Geometria

iﬂv GRANIASTOSEURY

Zajmujac sie brytami nalezy pamietac, W poznawaniu graniqstos%upéw przyda’dza sie
ze bedziemy mie¢ mniejsze lub wieksze mteral_quyr_we bryty, kto’re pozna obracac,
ktopoty z zobaczeniem trojwymiarowosci, przyblizac i przesuwac:

a dodatkowo nasz moézg tatwo oszukac.
modele 3D - - . .



https://archiwumw.pl/pliki/siatki3d.html
https://archiwumw.pl/pliki/bryly3d.html

Graniastostup - bryta (wieloscian), ktory ma dwa takie same wielokaty
lezgce na rownoleg’fych ptaszczyznach, a Sciany boczne sg rownolegtobokami.
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(najczesciej to prostokaty)

Dwa rownolegte wielokaty nazywa sie
podstawami (umownie dolna i gérna)

H - wysokos¢ graniastostupa
(odlegtos¢ pomiedzy podstawami)



GRANIASTOStLUPY

Te dwa majq swoje nazwy:

w podstawach sq takie same wielokqty foremne

PRAWIDLOWE




Czestym problemem jest nie rozpoznanie graniastostupa w pozycji lezqgcej:

Pozycja pionowa (réwnolegte podstawy Pozycja lezgca
Sg na dole i na gorze) (teraz rownolegte podstawy sg z boku)




llos¢ WSZYSTKICH wierzchotkow (W), krawedzi (K) i Scian (S) graniastostupa

Przyktad: Graniastostup prosty pieciokatny
l}/vierzcho’fek
‘ <krawedz
«—Sciana

=10 (po 5 w kazdej z podstaw)
=15 (5 w podstawie dolnej, 5 w gornej i 5 krawedzi bocznych)
=7 (2 podstawy i 5 Scian bocznych)

Graniastostup prosty dwudziestokagtny

W =40 (po 20 w kazdej z podstaw - czyli 2+ 20)
K =60 (20 w podstawie dolnej, 20 w gornej i 20 krawedzi bocznych - czyli 3-20)
S =22 (2 podstawy i 20 $cian bocznych - czyli 2 + 20)



Jesli podstawa graniastostupa ma n bokow, to graniastostup nazwa sie
n-kgtnym i ma on:

Przyktad:

2n wierzchotkow,
3n krawedzi,
n+2 Scian.

Graniastostup 9-katny (czylin = 9) ma:

2n wierzchotkow = 2-9 = 18 wierzchotkdw
3n krawedzi = 3-9 = 27 krawedzi

n+2 scian = 9 + 2 = 11 wszystkich Scian




Jak szkicowac graniastostupy?
Bryty mozna przedstawia¢ na ptaskiej kartce na wiele sposobow, a ten pokazany nizej jest najprostszy:

Trojkat ogladany z gory:.
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Prostokat oglgdany z gory:
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Trojkat oglgdany troche z gory, troche z boku:
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Odcinki poziome rysuj nadal
poziomo, o tej samej dtugosci
(u nas podstawa a)

Odcinki pionowe rysuj o potowe
krotsze, pod katem 45° (czyli
po przekagtnych kratek)

Prostokat oglgdany troche z gory, troche z boku:

Odcinki poziome rysuj nadal
poziomo, o tej samej dtugosci
(u nas podstawa a)

Odcinki pionowe rysuj o potowe
krotsze, pod katem 45° (czyli
po przekagtnych kratek)



Kwadrat oglgdany z gory.
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Kwadrat oglgdany troche z gory, troche z boku:

potowa z boku a (pod katem 45°)

Szesciokat foremny oglgdany z gory:.

Ten sam szesciokagt oglgdany troche z gory, troche z boku:.
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T rozowy odcinek takiej samej dtugosci

a zielony o potowe krotszy i pod katem 45




Rysowanie graniastostupa:
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Jesli szkicujgc granaistostup zrobisz niewielkie przerwy

w odcinkach pofozonych z tytu, to mozg da sie tatwiegj
oszukac, ze widzi 3D!
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